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Egy szamélébiivész a kdvetkezd mutatvannyal |ép fel. Kihoz a szinpadra néhany
hatalmas dobdkockat, és megkér par embert a k6zonségbdl, hogy dobjak fel ezeket
a kockdkat ismételten, és adjdk 6ssze mind a dobott szamokat. Amikor az 6sszeg
elészér meghaladja a 90-et, akkor a blivész kapasbdl felirja egy tabldara az 6sszeg
17-edrészét a tizedespont utdn 20 tizedesjegy pontossdggal. Azt mondja, azért
kell felirnia, hogy a kozonség ellenérzhesse a telefonok kalkuldtor funkciéjaval,



hogy valéban pontos az eredmény. Példaul ha 94 az 6sszeg, akkor azt irja fel,

hogy
04
1—7 — 5.5294117647058235294. ..

Hogyan csindlta? Az osztandé csak hatféle lehet: 91,92,93,94,95,96. Mivel
5-17 =85 és 6-17 = 102, ezért az eredmény lgy kezdddik, hogy 5 egész. Talan
mind a hat esetre a blivész megjegyezte a folytatdst, azaz 6-szor 20 szamjegyet?

Nem, van ennél sokkal egyszeriibb médszer is!

A biivésznek csak annyit kell el6zetesen megjegyeznie, hogy

1
—=0.0588...
17



Ezutdn kihagy négy szamjegyet, és a kihagyott helyek utdn beirhatja azt a négy-
jegyll szamot, ami a leirt 0588-at 9999-re egésziti ki:

Mindezt természetesen — egyelére — csak a sajat fejében irja fel. Most veszi a
felirt képlet kétszeresét négy tizedesjegy pontossaggal:

2
—=01176...
17

Mivel itt is szerepel a 11 ugyanugy, mint az el6z6 hosszabb képlet végén, ezért az
el6zd hosszabb képletet ugyanigy kiegésziti 11 utan azzal, hogy 76. Itt tartunk
tehat:

1
— =0.05838 941176...
17



Marmost 99 — 76 = 23 miatt a kihagyott helyek koziil az elsdé kettdre az kerill,
hogy 23. Tehat itt tartunk:

1
- =0058823 941176 ..

Mindazondltal a duplazasndl mégegy tizedesjegyet ki tudunk irni:

2
—=011764...
17

A fentiek szellemében oda jutunk, hogy

1
5 =00588235_0411764...

Tehat
2
—=0.117647...
17



EbbJl

1
ﬁ:O.0588235294117647...

Megvan tehdt a tizedespont utdn 16 szamjegy. Mdrmost a végtelen tizedestort
alakban ez a 16 szamjegy ismétlddik. Mivel 95 =5 - 17 4 10, ezért

95
17 5.56882352941176470582352941176470...

De mi a teendd, ha a dobott szimok Gsszeg nem 95, hanem mondjuk 947 Mivel
04 —85 =09, és % = 0.52..., ezért a tizedespont utdn a tizezesjegyek ugyanuigy
ismétlddnek, mint az elébb, csak nem 58-cal, hanem 52-vel kezd6dden:

94
17 = 5.5294117647058235294117647058823...



Ha On, kedves olvasé, kételkedik, hogy a fenti eljdrds korrekt eredményt szolgl-
tat, akkor nézze végig és alaposan vizsgdlja meg, ellendrizze a kdvetkez6 szamola-
sokat:
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Természetesen a hosszadalmas ellen6zés a biivészt egydltalan nem érdekli. Az &
szakmdjdban a vezérelv nem az "4tlathatd, egyszerii bizonyitds", hanem éppen
ellenkezbleg "a zavaros helyzet fenntartdsa, a cafolat lehetetlenné tétele".



Joggal meriil fel a kérdés, hogy vajon a blivész nemcsak kétjegyli, hanem akar
hdaromjegyll szamokat is gyorsan el tud-e osztani 17-tel. Vdlaszunk: igen. El6szor
tekintsiik 4t azt a lehetdséget, amikor a hdaromjegyii szam torténetesen maradék
nélkiil oszthaté 17-tel. Nézziik példaul a 901-et. Az utolsé szdmjegybdl és a
17-tel valé oszthatésaghbdl |atszik, hogy az eredmény utolsé szamjegye 3, hiszen
7-et egyjegyli szammal szorozva csak akkor kapunk utolsé jegynek 1-et, ha a
masik tényezd utolsé jegye 3. (Ezt onnét tudjuk, hogy mar 8 éves korunkban
megtanultuk a szorzétdblat.) Marmost a kiinduldsi hdaromjegyii szamot 0.06-tal
szorozva nyilvan felsé becslést kapunk az eredményre. (Itt a 0.06 onnan jon,
hogy a fentemlitett 0.0588...-nak a felfelé kerekitése.) Esetiinkben 901 - 0.06 ~
54, tehat 54 alatt nem sokkal kell keresni egy 3-ra végzddd szamot. Megkaptuk
tehat, hogy

001
== =53
17



De mi van, ha az osztandé szdm nem oszthaté maradék nélkiil 17-tel, vagy nem
is tudjuk, mennyi lenne a maradéka, ha csak maradékosan oszthaté. llyen esetben
elészor a 17-tel valé osztdsi maradékot szamitjuk ki. Abbdl indulunk ki, hogy egy
abc alaki szamnak ugyannyi a maradéka 17-tel osztva, mint a bc alakd szam és
2a kiilénbségének. Valéban

(100a + 10b 4+ ¢) — (10b + ¢ — 2a) = 17 - 4a

Tehat példaul 878 maradéka ugyanannyi, mint 78 — 8 = 70 maradéka. Ha 51
alatti szam jott ki kiilonbségként, fejbdl megallapitjuk a maradékot. Ha pedig
51 vagy tobb jott ki kiilonbségiil, levonhatunk 51-et, mivel az 17-nek éppen
haromszorosa. Esetiinkben 70 — 51 = 19, tehat 878 maradéka 17-tel valé
osztdsnal 2.

Mdrmost 878/17 pontos tizedestort alakjat ligy kapjuk meg, hogy az egészeket
(878—2) /17 kiszamitasa révén a fenti médszerrel kapjuk meg, a tizedespont utdni
jegyeket pedig 2/17 szakaszosan ismétlédo tizedesjegyeivel, a fentiek szerint.



Mindazondltal a végeredmény igy irédik fel a 878 /17 osztds esetében, ha mindent
részleteziink:

Eloszor foglaljunk a végeredménynek helyet, a tizedespont el6tt 2 jegynek hagyjunk
lirességet, a tizedespont utan 16-nak.

Majd 878 — 2 = 876 utolsé szamjegyébdl beirjuk a 8-as szamjegyet, hiszen
tudjuk a szorzoétablabdl, hogy 7 - 8 = 56. A tizedespont utdn pedig beirjuk a
0588 kétszeresét, mert tudjuk, hogy az eredeti osztandé maradéka 17-tel osztva
2. lde jutunk tehat:

Mivel 876 - 0.06 ~ 53, és 53 kozelében, de alatta, 48 az, ami 8-ra végzddik,
megvan az eredmény eleje is. A tizedespont utdn pedig a kilencedik helytdl



kezdodden beirjuk azt a négy jegyet, ami az 1176-ot 9999-re pétolja ki. lde
jutunk tehat:

48.1176 8823

Mivel 1176 kétszerese 1176 - 2 = 2352, ezért a 23 utdn 5-6s szamjegy jon, de
akkor a 76 utdn pedig 9 — b = 4-es szamjegy. lde jutottunk:

48.11764 88235

Mivel 1764 -2 = 3528, ezért a 35 utdn kiirhatjuk a 2-est, ds a 64 utdn kiirhatjuk
a9 — 2= "7-est. Most itt tartunk:

48.117647 882352



Mivel 7647 - 2 = 15294 és 99 — 94 = 05, megkapjuk, hogy

48.1176470588235294

Most mar a tizedespont utdni tizenhetedik helytdl lehet ismételni a tizedespont
utani jegyeket. Tehat

7
% _ 48.117647058823529411....

Természetesen kis gyakorldssal hamar memorizdlhatjuk a ismétlédé 16 darab
tizedesjegyet, és akkor a végeredményt sokkal gyorsabban felirhatjuk. Csak az
elsd nyolcat kell igazabdl megjegyezniink, hiszen a masodik nyolc darab szamjegy
éppen 99999999-re egésziti ki az elsé nyolcat. A nyolcbdl négyet mar megtanul-
tunk: 0588, a kovetkezd négy pedig: 2352.



Régi bevadlt mddszer hosszli szamjegysorozatok megjegyzésére, hogy helyettiik
egy olyan mondatot memorizalunk, melyben az egymds utdn kovetkezd szavak
betliinek szama éppen a megfeleld szamjegy. A O helyett gondolatjelet kédolunk.
A mi szébanforgd, gondolatjellel kezd6dd, 7 szavas mondatunk lehet példaul ez:

— Kijon eredmény céljabol az, ami éppen jo.

Ha erre a mondatra emlékezve leirjuk, hogy 05882352, mogéje irjuk azt, ami
09999999-re egészit ki, aztdn mindent még kétszer ismétliink, akkor a memorizilt
mondatbdl pillanatok alatt felirhatjuk a kévetkezot

058823529411764705882352941176470588235294117647



Es ha egy 17-tel nem oszthaté pozitiv egész szamot akarunk elosztani tigy, hogy a
tizedespont utan még legalabb 30 szamjegy meglegyen, akkor a fenti jelsorozatnak
az elejérdl kell elhagyni par szamjegyet, a tobbi mar megfelelé lesz a tizedespont

utani szamjegysorozatnak.

Kedves olvasé! Proébdlja ki a fenti biivésztriikkét rokonainal, baratainal! Kérjen
egy tetszbleges hdaromjegyli szdmot, aztdan mondja, hogy kapcsoljdk be a tele-
fonjukat a kalkuldtor iizemmédba, és mire az eléall, On mar a huszonstodik
tizedesjegynél tart, és megadll, bevarja a telefonok bedllitdsait. De csak egyetlen
egyszer csindlja meg a tritkkot! Nehogy hamar kiismerjék, hogy a szamjegysorozat
ciklikusan ismétlodik! Természetesen, ha véletleniil elsére 17-tel oszthaté harom-
jegylt kap, akkor mégis ismételje meg a mutatvdanyt egy mdsik haromjegyiivel,

ami mar nem oszthaté 17-tel!



Befejezésiil a 17-es szamrdl kozliink egy érdekességet. Az érdekesség félezer évvel
ezelottrdl valé.  Albrecht Diirer, vagy magyarosan Diirer Albert, az apai agon
magyar szarmazasu hires német képzOomivész és matematikus készitett egy biivos
négyzetet, amibe éppen az elsé 16 pozitiv egész szamot irta be. Ezen szamok
atlaga pontosan 12—7 a szamok darabszama pedig éppen 4-szer 4, ezért eldszor

egy lres 4-szer 4-es tablazatot alkotott a mester:

Képeiket a miivészek az kép jobb alsé sarokban szoktak aldirni, de Diirer balkezes
volt. Monogramja németiil AD, magyarul DA. Az abécé els6é betiije A, a ne-
gyedik D. Széval Diirer beirta a két alsé sarokba a 4-est és az 1l-est, kozéjiik



pedig az aktudlis évszamot:

4115114 | 1

Ezen négy szam 4tlaga is pontosan % Az egyik 1 tavolsdgra van egy 17-tel

oszhaté szamtdél, a mdsik 2 tavolsdgra, a harmadik 3 tdvolsdgra, a negyedik 4

tavolsdgra.

Most az maradék iires sarkokra beirjuk azokat a szdmokat, amelyek ahhoz kel-



lenek, hogy az atlésan szemben |évd sarkoka dsszeden 17 j6jj6n ki:

16 13

4 115|114 | 1

Most még nem irtuk be a kovetkezd szamokat: 2,3,5,6,7,8,9,10,11,12. Azt
szereténk, hogy a legfelsé sorban is % legyen a beirt szamok atlaga. Tehat 2 és
3 keriil a két iires helyre. Ahogyan a legalsé sorban, ugyantgy a legfelsé sorban
Is valtakozva legyenek a pdros és pdratlan szamok! lde jutunk:



16 | 3| 2|13

4115|114 | 1

Tehat a legfelsé sorban is az egyik beirt szdm 1 tavolsdagra van egy 17-tel oszhaté

szamtol, a mdsik 2 tdvolsagra, a harmadik 3 tavolsagra, a negyedik 4 tavolsdgra.
e : . , .17

Ha a kozépso ket oszlop mindegyikében azt szeretnénk, hogy ott is % legyen a

beirt szamok atlaga oszloponként kiilén-kiilon, és ott is valtakozva legyenek a

paratlan és paros szamok, akkor mar csak ez lehet:

16| 3| 2|13
10 | 11
6| 7

4 |15 14| 1




Eszrevehetjiik, hogy a kdzépsé kétszer kettes négyzetben mindkét &tlé mentén
17 az 6sszeg. Mar csak az 5,8,9,12 szamokat kell elheyezniink. Ha tovdbbra is
fenn akarjuk tartani, hogy minden sorban és minden oszlopban a szamok &tlaga
12—7 legyen, akkor egyértelmii a megoldas:

16| 3| 2|13
511011 | 8
91 6| 7|12
4 115114 | 1

Tehdt a négyszer négyes tdbldzat minden sordban, minden oszlopdban, mindkét
atléjaban % a szamok atlaga. Ha pedig a kdozéppontra tiikrozve szimmetriku-
san tekintjiik a szampdrokat, mindig 17 az 6sszeg. Ez tehat Diirer hires bilivos
négyzete.

lllusztacidként csatoljuk Diirer szébahozott hires alkotasat. Szégyen, hogy az
interneten nagyon sokszor eltéveszik a cimet, ami helyesen: Melencolia I.
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